

四川德阳:模拟法庭,为法治教育做“加法”

易国娟



德阳中院与四川工程职业技术大学签订《“模拟法庭+”法治教育在校园共建备忘录》。
齐高虎 摄



德阳中院、德阳市教育局在四川省什邡中学开展模拟法庭展演活动。
邓渝凡 摄



广汉法院连山法庭开展法治游园会活动。
胡兴虹 摄

今年5月,四川省什邡中学“模拟法庭+”法治教育在校园行动启动仪式上,15名学生代表手持写满赤诚的法治心愿卡,郑重投入“法治心愿箱”,传递出对法治的坚定信仰。

今年以来,由德阳市中级人民法院、德阳市教育局牵头的“模拟法庭+”法治教育在校园行动,如春风化雨般席卷德阳各大校园。一系列创新实践构建起覆盖“家庭—学校—法院—社会”的系统化法治教育生态。德阳法院正以匠心打磨可复制、可推广的青少年法治教育“德阳样板”,为新时代法治建设注入蓬勃青春力量。

精心擘画法治教育“路线图”

青少年是祖国的未来、民族的希望。德阳法院深刻把握青少年价值观形成关键期的教育规律,将青少年法治教育作为一项系统工程精心谋划。

德阳中院与德阳市教育局联合制定《“模拟法庭+”法治教育在校园行动方案》,确立“扣好第一粒扣子”核心主题,明确2025年实现全市50所高校(含高职)、高中及中职学校全覆盖,三年内实现全市所有学校全覆盖的目标,划定“全面融合、创新驱动、实践导向”三大原则,为法治教育系统化推进绘制清晰路线图。市级层面迅速成立专项领导小组,建立法院与教育系统联席会议机制,定期协调解决实施过程中的难点堵点,形成上下联动、左右协同的工作格局。

在机制保障上,德阳法院构建起“四位一体”保障体系:组织保障,凝聚教育主管部门、法院、学校、家庭及社会各界合力;工作保障,实现法官与学校一一对接,加强法治教育师资队伍建设与实践基地设施配备;机制保障,建立定期评估、信息反馈与激励机制,动态优化工作策略;氛围保障,通过媒体宣传与成果展示,让青少年法治教育深入人心。顶层设计的科学性与系统性,为“德阳样板”的打造筑牢坚实根基。

“除了模拟法庭这一核心载体,各类特色活动更让法治教育焕发多元活力。”德阳中院政治部主任郭晓政介绍。旌阳区人民法院联合公安部门走进四川省东

特色活动让法治教育焕发多元活力

“现在开庭!”随着清脆的法槌声落下,罗江区深雪堂小学内,一场别开生面的模拟法庭正式拉开帷幕。身着“小法袍”的“审判长”正襟危坐,“公诉人”与“辩护人”唇枪舌剑,“被告人”神情凝重——学生们全情投入,完整演绎了法庭调查、举证质证、法庭辩论、最后陈述等各个环节,将抽象的法律条文转化为生动的庭审实践。

为让法治教育真正入脑入心,德阳法院以模拟法庭为核心抓手,推动法治教育从单向输出向互动体验升级。从四川省什邡中学聚焦“学生欺凌引发故意伤害案”的展演,到四川省孝泉师范学校围绕“生命权、身体权、健康权纠纷”的实战演练;从广汉市人民法院组织高校准法学新生开展“婚姻诈骗案”的模拟庭审,到罗江区人民法院在小学课堂上呈现的简易程序审理,模拟法庭已成为覆盖不同学段、贴合青少年生活的法治教育“标配”,让学生在角色扮演中感受法威严、领悟司法公正。

在机制保障上,德阳法院构建起“四位一体”保障体系:组织保障,凝聚教育主管部门、法院、学校、家庭及社会各界合力;工作保障,实现法官与学校一一对接,加强法治教育师资队伍建设与实践基地设施配备;机制保障,建立定期评估、信息反馈与激励机制,动态优化工作策略;氛围保障,通过媒体宣传与成果展示,让青少年法治教育深入人心。顶层设计的科学性与系统性,为“德阳样板”的打造筑牢坚实根基。

“除了模拟法庭这一核心载体,各类特色活动更让法治教育焕发多元活力。”德阳中院政治部主任郭晓政介绍。旌阳区人民法院联合公安部门走进四川省东

汽八一中学,开展反诈“第一课”,通过警示视频与真实案例拆解电诈套路,提醒学生远离“工具人”陷阱;罗江区法院聚焦学生欺凌、防性侵等热点问题,结合典型案例,向学生传授“遇险保安全、事后留证据、积极求帮助”的实用应对方法;广汉法院连山人民法庭在“六一”国际儿童节打造法治游园会,设置“法治小侦探”“小小接线员”“行为小法官”等趣味闯关游戏,让孩子们在欢声笑语中学习法律知识;什邡市人民法院以“传帮带”模式,为来自四川司法警官职业学院的实习生提供提押、值庭、安检等实操训练,延伸法治教育链条。

协同奏响青少年法治教育“交响曲”

“家长作为未成年人的‘第一责任人’,在未成年人犯罪预防体系中肩负着不可替代的关键作用。”在德阳外国语学校的家长课堂上,德阳外国语学校法治副校长、德阳中院刑一庭庭长李庆为600余名家长送上了实用的法治“干货”。

“青少年法治教育绝非法院或学校的‘独角戏’,而是需要家庭、学校、法院、社会协同发力的‘交响曲’。”李庆说道。为此,德阳中院全力推动“模拟法庭+”与学校课程、家庭教育、社会资源深度融合,构建起全方位、多层次的育人合力。

在学校端,法治副校长的全覆盖成为青少年法治教育的坚实支撑。法官们定期走进校园开展法治讲座、指导模拟法庭、参与学生权利保护制度制定,将专业司法资源融入校园教育。院校签约共建更是亮点纷呈:旌阳区法院与四川省孝泉师范学校签署合作共建框架协议,设立巡回审判点,让巡回审判、普法宣传成为常态;什邡市9所学校为法官颁发法治副校长聘书,搭建起司法与教育深度合作的桥梁。

在家庭端,德阳中院积极延伸法治教育触角,通过举办家长法治培训、鼓励开展模拟法庭亲子活动、组织家庭法律知识竞赛等形式,提升家

长法律素养与法治教育能力,让家长成为孩子身边的“法律辅导员”,营造浓厚的家庭法治教育氛围。

在社会端,法院与学校共创法治教育实践基地,开展现场庭审、示范庭审、法院开放日等活动,让学生近距离了解庭审流程与法院运转模式;与公安、教体局等部门积极联动,形成法治教育共建共享格局,让法治精神渗透到青少年成长的各个角落。

种下法治种子,静待满园芬芳

“这不仅是一堂成功的法治实践课,更是德阳法院延伸司法职能的生动体现。模拟法庭进校园既是引导青少年尊崇法治的重要方式,也是完善未成年人司法保护的关键一环,还能推动司法、学校、家庭等各方力量开展多元协同治理,增强公众对司法的信任,助力形成法治社会氛围。”全国人大代表刘忠表示。

“观摩模拟法庭后,我深刻地感受到法律实践的严谨和魅力。未来我会更加注重培养法律思维。”四川省什邡中学学生代表黄湘云说道。今年以来,德阳法院累计开展法治宣传活动70余场,覆盖师生、家长等受众上万人次。通过模拟法庭、法治游园、家长课堂等多元化形式,法治教育的针对性和实效性得到显著提升,学生们不仅学习了法律知识,更培养了法治意识和规则意识。

“德阳中院将持续深化‘模拟法庭+’法治教育模式,不断拓展法治教育的广度与深度,完善家校社协同育人机制,收录优秀模拟法庭视频和教学案例,推广先进经验与创新做法。同时,持续加强法治教育师资队伍建设与实践基地建设,让法治种子在更多青少年心中生根发芽。”德阳中院副院长张文敏表示。

法治护航成长,榜样引领未来。德阳中院正以系统化的设计、创新化的载体、多元化的协作,不断擦亮青少年法治教育“德阳样板”,让法治精神成为青少年成长路上的“指南针”。

广西桂林:司法精准助力 企业纾困向兴

蒋 励

善意显温情,灵活助纾困。“执行不一执了之,而是在依法履职的同时,最大限度减少对企业正常经营的影响。”这是桂林市两级法院执行干警的共识。针对企业流动资金紧张等问题,桂林市两级法院创新执行方式,采用不动产置换银行存款、查封销售房产置换冻结房款等灵活举措,为企业释放资金活力。临桂区人民法院审理的一起系列案件中,通过置换15套房产,成功执行到位650万元,既保障了债权人权益,又让企业正常运行。平乐县人民法院在执行广东某公司与桂林某公司合同纠纷一案时,对桂林某公司的生产设备、厂房及土地使用权进行“活封”,允许企业继续生产经营。该公司恢复资金周转后,于今年5月将118万余元执行款全额支付给广东某公司,实现双方共赢。

今年8月,桂林中院成功调解桂林某融资租赁公司与某水电公司一起涉案金额为2.97亿元的融资租赁合同纠纷,从立案到调解结案仅用19天。主办法官聚焦双方核心诉求,促成双方达成分期履行协议,既避免水电公司因资金链断裂导致水电站停摆,又保障融资租赁公司债权实现,以最短时间化解重大债务风险,实现法律效果与社会效果有机统一。

自2023年以来,桂林市两级法院已为66家企业置换保全财产。今年10月,在第二届广西民营经济法治建设大会上,桂林中院与市工商联联合打造的案例“灵活解封显温度,助企纾困换生机”,入选全区依法平等保护民营企业和企业家合法权益协同实践案例并受表彰。

优质服务,精准滴灌的法治甘霖

“法官发放的法律风险提示应对手册,内容全面也实用,如果能针对建筑行业再细化就更好了。”对于小型建筑公司,有没有针对性司法服务保障措施?”2024年6月,桂林中院联合市建筑业协会开展护航企业高质量发展培训指导会,法官围绕法律风险防范进行问诊式授课,耐心解答企业代表的问题。

桂林市两级法院聚焦涉企执行案件,畅通执行绿色通道,加大财产查控、处置力度,确保有财产可供执行案件应执尽执。同时,规范执行行为,让执行在法治轨道运行,严禁超权限、超范围、超数额、超时限保全财产。今年以来,桂林市两级法院办结涉企执行案件近15000件,执行到位金额17亿余元,用真金白银为企业的发展注入信心。

亮企业发展路。

精准对接,服务解忧。桂林市两级法院持续开展“法润民心·护商兴企”系列活动,法官深入车间、工地,通过走访调研、座谈交流、法治讲座等形式,与企业家面对面沟通,倾听诉求,精心把脉。各基层法庭立足辖区产业特点,精准发力提供服务。兴安县人民法院漓江人民法庭加强与属地政府、行业协会联动,构建多元解纷格局,实现涉企纠纷高效化解。龙胜各族自治县人民法院瓢里人民法庭主动发送司法建议,帮助企业防范合同签订、劳动用工、知识产权保护等方面的风险。灵川县人民法院潭下人民法庭坚持前端介入化解企业初创期纠纷,开辟绿色通道保障涉企案件快审快结。

案例引领,法理解惑。“一个案例胜过一打文件”,桂林市两级法院精选立、审、执三大领域涉企典型案例,通过法院微信公众号、企业服务平台等渠道进行推送,共计推送了五批次。这些案例既有合规经营的“警示录”,也有权益保护的“指南针”,以生动鲜活的司法实践,让企业直观了解法律边界、明晰行为规范,强化依法经营、合规发展的意识。

“三张清单”明承诺,服务体系全覆盖。桂林市两级法院着眼提升司法服务精准度与实效性,推出优化法治营商环境“三张清单”,即以“七项承诺”筑牢司法保障,以“涉企案件审判质效清单”明确审判标准,以“涉企司法延伸服务清单”精准对接企业需求,让企业办事有指引、案件审理有保障、企业需求有回应。今年以来,桂林市两级法院走访企业148次,听取意见建议395人次,解决法律问题191个。

数智赋能,加速提质。桂林市两级法院持续推进数字法院建设,以数智化赋能司法服务,拓展网上立案、网上缴费、网上开庭、网上调解等线上服务功能,打破数据壁垒,简化办事流程,企业足不出户即可办理诉讼事务。目前,桂林市两级法院网上立案率超过95%,企业的诉讼成本大幅降低。科技与司法的深度融合,让司法全程更加透明、公正。

桂林中院院长杨晓春表示,优化营商环境是法院服务中心大局的职责所在,桂林市两级法院将持续以改革破题、靠数字赋能,用更硬的举措、更佳的服务,精准护航企业脱困向兴、做大做强。



桂林中院领导带队走访企业,了解企业司法需求。 资料图片



桂林中院邀请企业家代表现场观摩庭审。 资料图片



桂林中院为企业家开展专题培训。 资料图片

在广西桂林这片山水灵秀的大地上,法治滋养着营商沃土,司法助推企业纾困向兴。近年来,广西壮族自治区桂林市中级人民法院立足审判职能定位,践行“暖企护企、提质增效”理念,与企业同频共振,紧盯企业痛点难点开方施策,以精准高效的司法服务回应企业期盼,让企业放心投资、安心经营、专心发展,绘就法治相伴、企业受益、经济繁荣的画卷。

破产攻坚,困境企业的重生密码

企业破产处置既是市场资源优化配置的“净化器”,也是营商环境优劣的“试金石”。高效稳妥的破产审判不仅能化解债务风险,更能盘活沉淀资产、释放市场活力。桂林中院以强化专业能力为根基,以严守廉政底线为保障,在破产攻坚战精准发力,让一个个危困企业重获新生。

专业赋能,规范审理。桂林中院聚焦破产审判难点,组织集中培训,邀请业内权威专家为两级法院主办法官、破产管理人传经送宝,培训内容直击实践痛点,统一破产审判理念与裁判尺度。廉政谈话同步跟进,直面破产审判领域廉政风险点,明确法纪红线、筑牢思想防线,要求全员恪守职业道德、坚守司法公正,确保破产程序阳光运行,让债权人合法权益得到可靠保障。

下沉指导,上下联动。桂林中院打破“坐堂问案”模式,主动下沉司法服务,组织业务骨干深入基层法院,开展民商事业务巡回培训指导。针对破产案件办理的重点难点问题,以现场勘察、座谈研讨、案例复盘等方式,与基层法官共同研究解决方案、优化审理流程,构建起上下协同的破产审判格局。

案例彰显力度,数据见证成效。近三年,桂林市两级法院办结破产案件58件,化解债务112亿元,处置企业资产65.2亿元,保障了近7000名债权人合法权益。某公司是以发电及供热为